

1.—О Московскомъ Никольскомъ греческомъ монастырѣ (свѣдѣнія за первыя 30 лѣтъ, 1647—1676 гг.).

(Начала иппѣ).

И великий государь пожаловалъ бы ево, велѣль ему свое великого государя жалованье поденной кормъ на прошлые дни выдать и указанную дачю изъ Сибирского приказу дать, чтобы имъ, живучи на Москвѣ, голодомъ не помереть. А въ прошломъ году даванъ имъ кормъ сентября по 1-е число нынешняго 185-го году, а съ сентября съ 1-го числа не даютъ.

А на выписке помѣта думного дьяка Лариона Иванова такова: 185-го октября въ 25 день великий государь указалъ і бояре приготовили отпустить тутьчасъ, а корму не давать.

Написано въ докладъ:

Въ прошломъ во 161-мъ году по указу блаженные памяти великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеса великия и малыя и бѣлыя Росіи самодержца, и по благословенію бывшаго Никона патриарха, а по членитию Аѳонские горы Иверского монастыря архимарита Клима съ причетники для приѣзжихъ греческихъ властей и старцовъ и гречанъ данъ для отправления божественные службы греческимъ языкомъ въ Иверской монастырь Николаевской монастырь, что за Ветошнимъ рядомъ.

А во 163-мъ году по помѣту на докладной выписке думного дьяка Алмаза Иванова велено быть въ Николскомъ монастырѣ архимариту, да съ нимъ 12 человѣкомъ причетникомъ и учиненъ имъ поденной кормъ и питье: архимариту по 2 алтына по 2 денги, 2-мъ человѣкомъ попомъ, 2-мъ человѣкомъ дьякономъ, 5-ти человѣкомъ старцомъ да понамарю, всего 10 человѣкомъ, по 8 денегъ.

Да попомъ же и дьякономъ и старцомъ по 2 кружки пива, по кружке меду; понамарю и слушкамъ по кружке меду, по кружке пива человѣку на день. Имъ же дано на приѣзде указанная дача, какъ дается всѣхъ монастырей приѣзжимъ архимаритомъ и стардомъ, архимариту: камка адамашка, соболми на 20 рублей, денегъ 15 рублей; попомъ

и дьякономъ и старцомъ: денегъ по 6 рублевъ, соболми по 10 рублевъ; понамарю и служкамъ: денегъ по 2 рубли, да по сукну амбурскому человѣку.

И во 169-мъ году архимаритъ Деонисій перемененъ, а присланъ па ево мѣсто изъ Іверского монастыря архимаритъ Исаакій з братъю, а великого государя жалованье на приѣзде имъ дано и поденной кормъ даванъ противъ 163-го году.

А во 175-мъ году архимаритъ Исаакій съ Москвы отпущенъ, а на ево мѣсто святѣйшии вселенские патриархи поставили въ архимарита Соломона. И ныне въ томъ Николаевскомъ монастырѣ съ причетниками живеть онъ же архимаритъ Соломонъ.

А великого государя жалованье поденной кормъ и питье дается имъ ныне то же, что учинено во 163-мъ году.

Да во 177-мъ году дана въ Іверской монастырѣ блаженные памяти великого государя жалованная грамота, а велено имъ Николаевскимъ монастыремъ владѣть и въ немъ жить по прежнему ево великого государя указу, а изъ Іверского монастыря къ Москве приѣзжать для милостыни архимариту съ причетниками въ 4-й годъ.

Да въ томъ же Николаевскомъ монастырѣ со 178-го году велено быть присланному изъ Аeonскихъ же горы старцу Евгению келаремъ, а съ нимъ слушке, а великого государя жалованье поденной кормъ и питье дается ему по вся годы противъ черныхъ поповъ того же монастыря, а служке противъ монастырскихъ служекъ же.

Всего архимариту Соломону и келарю Евгению съ причетниками кормовыхъ денегъ на годъ 161 рубль 18 алтынъ 2 денги. Да пятья: архимариту: меду 90 вѣдръ, 5 кружекъ, пива то же; келарю и помпѣ и дьякономъ и старцомъ, всего 11 человѣкомъ, 498 вѣдръ по 4 кружки, пива 996 вѣдръ 7 кружекъ; служкамъ 35 вѣдръ поль 8 кружки, всего архимариту и келарю съ причетниками въ годъ меду 589 вѣдръ съ полукружкою, да пива 1,223 ведра поль 4 кружки. И буде положить девгами меду ведро по 2 алтына, а вина по 6 денегъ, итого за медъ 35 рублевъ 11 алтынъ, да за пиво 36 рублевъ 23 алтына поль 3 денги. Обоего за медъ и пиво и поденного корму 233 рубли 19 алтынъ 4 денги.

И въ нынешнемъ во 184-мъ году приѣхали къ Москве изъ Аeonскихъ горы Иверского монастыря архимаритъ Еуенинъ, а съ нимъ причетниковъ 8 человѣкъ да 2 человѣка служекъ.

А въ допросе сказали: послали де ихъ къ Москвѣ Иверского монастыря архимаритъ Хрисанѳъ и вся братия въ Николаевской монастырѣ архимариту Соломону з братъю на перемену и велѣлъ имъ въ

томъ монастыръ для божественныя службы быть до времени, архимариту де Соломону съ причетники велено быть во Аeonскую гору.

Да архимаритъ же Еуеимі подаль Иверского монастыря архимарита Хрисанеа з братьею листъ за рукою и за печатью, а въ переводе съ него написано:

Которое де его великого государя жалованье въ прежние годы съ архимариты ихъ къ нимъ прислано, и то де его великого государя жалованье они привали въ цѣлости и Господа Бога молять о державе царствия его безпрестанно; да они же послали архимарита Еуеимия з братьею ему, великому государю, поклонитись, и бывть чelомъ, чтобъ великии государь пожаловалъ ихъ, велѣль тому архимариту з братьею быти въ Николаевскомъ монастырѣ и давать свое великого государя жалованье, архимарита бѣ Соломона з братьею отпустить къ нимъ въ Иверской монастырь.

Въ томъ же листу написано: которую де воду имѣли они для монастырской нужды, издалеча приведенную, и та де вода отъ бури завалилась и небезводия ради злѣ страждуть. И чтобъ великии государь пожаловалъ ихъ, велѣль къ нимъ прислатъ своего великого государя жалованья на милостину и на строение тое воды, какъ ему, великому государю, Богъ известить.

И мая въ 23 день тотъ новоприѣзжей архимаритъ съ причетники великого государя пресвѣтлы очи видели и у руки были.

А что имъ на приѣзде дать, и поденного корму и питья давать, и что въ Иверской монастырь послать и архимарита Соломона отпускать ли, о томъ великии государь что укажетъ?

А въ прошлыхъ годѣхъ послано въ Иверской монастырь на милостыню: во 163-мъ году съ архимаритомъ Климомъ соболми на 150 рублей; во 169-мъ году съ архимаритомъ Деонисиемъ соболми на 200 рублей; во 175-мъ году по прошению вселенскихъ патриарховъ съ архимаритомъ Исакиемъ соболми на 300 рублей; а во 179-мъ съ архимаритомъ Исакиемъ же соболми на 200 рублей. А со 179-го въ Иверской монастырь посылки на милостину не бывало.

А въ прошлыхъ годѣхъ со 155-го году по указу блаженные памяти великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа великия и малыя и бѣлые Росии самодержца, греческие власти всѣхъ Палестинъ приѣзжали для милостыни въ Путинль, а его великого государя указъ въ Путинль объ нихъ посланъ бысть таковъ:

Буде которые гречане, власти, митрополиты, и архиепископы, и епископы, и архимандриты и простые старцы и белцы приѣдутъ въ Путинль, а скажуть, что они єдутъ къ государю къ Москве бити чelомъ

о милостыне, и скажутъ съ собою къ государю грамоты отъ патриарховъ или отъ иныхъ властей, и путивльскому воеводе тѣхъ гречанъ къ Москве не пропускать; а сказывать имъ, что имъ государева жалованье дано будетъ въ Путивле, смотря по ихъ грамотамъ, и, взявъ у нихъ грамоты, писать объ нихъ къ государю къ Москве, а съ Москвы къ тѣмъ гречаномъ посыпать государева жалованья на милостыню соболми і куницами, а инымъ въ Путивле денгами, митрополитомъ по 60 рублевъ, архиепископомъ и епископомъ по 50 рублевъ, архимандритомъ, которыхъ даваны государевы грамоты, что имъ ъздить къ Москве, тѣмъ по 30 рублевъ, а безграмотнымъ по 30 и по 15 рублевъ человѣку, архидьякономъ и желаремъ и чернымъ попомъ по 40 куницъ меншой статьи или денгами рублевъ по десяти и по 8 рублевъ. А со боли і куницы имать ис Казанского Дворца и посыпать въ Путивль, какъ отпишуть, а чернымъ дьякономъ и простымъ старцомъ и митрополичьимъ, и архиепископлімъ, и архимаричьимъ братье и племянникомъ и гречаномъ же белцомъ давати ис Путивльскихъ доходовъ по 5 рублевъ и по 4 рубли человѣку, а толмачомъ и служкамъ по 2 рубли человѣку; а что кому дадутъ государева жалованья на милостыню, и въ томъ у нихъ имать отписи за властелинскими руками впередъ для спору и для счету, и тѣ отписи присыпать къ Москве.

И въ нынешнемъ во 185-мъ году сентября въ 10 день великии государь указаль и бояре приговорили: гречанъ всѣхъ, которые на Москвѣ, выслать въ свою землю и впередъ имъ приѣзжать и всякими товары торговатъ въ Путивле во всемъ противъ того, какъ было со 155-го, а къ Москве имъ ъздить не велено.

А о греческихъ властехъ и Йверского монастыря о архимаритехъ впередъ имъ для милостыни къ Москве приѣзжать ли и Николаевскимъ монастыремъ, что за иконнымъ рядомъ, владѣть ли, или противъ прошлыхъ лѣтъ приѣзжать имъ только въ Путивль, о томъ великии государь что укажетъ?

А на подлинной докладной выписки помѣта думного дьяка Лариона Иванова такова:

185-го октября въ 25 день великии государь царь и велїкіи князь Феодоръ Алексѣевичъ, всеа великия и малыя и бѣлныя Росіи самодержецъ, слушавъ сей выписки, указаль и бояре приговорили: Николаевского монастыря архимарита Соломона отпустить съ Москвы, а на отпуске дать ему его государева жалованья противъ дачи прошлого 163-го году въ полы соболми на семдесять на пять рублевъ, а новому архимариту Еуёимию з братью сказать, что указалъ великии государь быть имъ въ томъ монастырѣ безъ премѣны и питатца до-

ходомъ церковнымъ и монастырскимъ и отъ церкви; а корму денежного и питья не будетъ, а грековъ всѣхъ по прежнему государеву указу выслать съ Москвы тотчасъ.

И противъ той помѣты память о соболяхъ въ Сибирской приказъ послана ноября въ 4 день, а велено въ Іверской монастырь съ архимаритомъ Соломономъ послать на милостину соболми на семдесать на пять рублевъ; а новоприѣзжему архимариту сказано, что ему съ причетники жить безперемѣнно, а корму и питья не будетъ, а питаться имъ отъ церкви.